



抗击疫情 我们始终在一起

2020年2月27日

责任编辑:刘俊涛 组版编辑:宋海转 校对:卢好亮

电话:6199516

E-mail:zkrbbg@126.com

周口日报 3

“疫”线人物

“疫”线干群心连心 ——记吴台镇刘三关行政村驻村第一书记蒿飞

记者 魏东 通讯员 李燕 赵洪宇

“俺家有困难你们没少操心、帮助，现在你们从早到晚在这里值班，吃不好、睡不好，都是为了俺村老少爷们，俺们心里实在过意不去，帮不上大忙，给你们买了些火腿肠、方便面，饿了你可以应付一下。”2月12日下午，郸城县吴台镇刘三关行政村一位老人来到本村疫情卡点，对着县委巡察办驻村第一书记蒿飞，感谢的话说了一遍又一遍。

说感谢话的是现年65岁的刘三关行政村建档立卡贫困户刘德生，今天特意来到卡点感谢郸城县委巡察办驻村第一书记蒿飞。自驻村以来，蒿飞认真

及时送上温暖和问候。蒿飞再三叮嘱：“现在疫情防控还没有结束，这几天一定不要随便出门，有什么需要，打电话告诉我，我帮你解决！”

像刘德生一样，长期瘫痪在床的贫困户史国明见人就说：“蒿书记就是好，为了我们贫困户没少作难，没少帮助我们。不是他，过年，正月十五，我咋能吃上饺子、元宵。”

看着这份特殊的礼物，面对贫困户的夸奖，蒿飞既欣慰又感动。他深知，这些送来的东西虽然不算什么，但代表了刘德生这些贫困户满满的感恩

之情和对疫情防控工作的最大支持。群众是最通情达理和知道感恩的，他们深知在最困难的时候是党和政府帮助了他们，现在国家有难，他们生活并不富裕，无法支持财物，但他们可以以最朴实的方式来感党情、报党恩，尽己所能、贡献力量。

“疫情防控、脱贫攻坚都是重大政治责任和政治任务，巡察干部和人民群众心连心、同舟共济、共克时艰，我相信，在县委、县政府的坚强领导下，一定能打赢疫情防控阻击战和脱贫攻坚收官战。”该县巡察办主任侯志邦说。①9

新冠肺炎疫情来势汹汹。太康县清集镇有这样一位基层工作者，她不是直面病毒的医务人员，却是普通老百姓最坚实的后盾。

从疫情发生到现在，她已经连续近30天奋战在一线。

“您好，听说您家孙子刚从湖北回来，我们来核实下情况。他现在人在哪儿啊，身体有没有什么情况啊？我们登记一下他的身份信息。”2020年1月26日，清集镇东北区区委书记王俊摸排到辖区李庄行政村一户湖北返乡人员后，与村干部一起立即上门，了解情况。

“他是从湖北回来的，但是老早就回来了，小孩子好得很，能有什么事！我们又不出门，你们快走吧！”

面对群众的不理解和不配合，王俊虽然吃了闭门羹，却依旧耐心劝说，把疫情的严重性和危害性宣传到位，并将重点人员详细信息登记到位。

“我非常能理解你们的工作，真的不容易……”回到村室后，王俊收到了小孩母亲的微信。多次的沟通和宣传，

一场突如其来的疫情让今年春节气氛瞬间变得凝重。

大年初一晚上六点半，单洪艳作为川汇区华耀城办事处党工委副书记，参加全市疫情防控电视电话会议暨全区防疫抗疫工作部署会。正月初二，办事处紧急召开全体班子成员会议，迅速投入防疫抗疫战斗。她和同事连夜制定办事处及各村村委会员抗疫值班表，把市里网格化管理防疫抗疫工作落到实处。当天，忙碌一天的她又开始接着值夜班。

防疫战打响以来，作为华耀城办事处防疫抗疫督导组组长，她带领督导组每天到辖区6个村9个防疫抗疫点认真检查防疫抗疫情况，对执勤人员到岗

跟随着妈妈来这了。”谈起爸妈，小森然满是委屈，“家里还有不到三岁的妹妹，前天晚上，妈妈和妹妹视频时，我看不见妈妈直抹眼泪。”

“疫情防控以来，王副镇长每日起早贪黑，把他一个人放在办公室。”说起王俊，清集镇干部穆瑞丽感动，“在她的带领下，我们东北区的全体干部坚守疫情防控一线，宣传排查做到不落一户，不漏一人。”

截至目前，王俊负责的清集镇东北区通过家庭自报、卡点管控、群众举报等方式共排查出武汉返乡人员12人，密切接触34人，隔离人员46人，已全部安全解除。

一对夫妻，两名党员。他们不惧疫情，舍小家为大家；他们不是同行，但

却一路同行；他们不是同事，但却共同战“疫”，他们用自己的行动诠释了责任和担当。

面对疫情，不光王俊自己，她的丈夫孙崇阁也一直奋战在抗疫一线。农贸市场、商场超市、餐馆饭店、药店诊所，处处都可以看到他忙碌的身影。

“现在是疫情防控关键时期，作为一名党员，我应该发挥好党员的先锋模范作用。”抗击疫情的近30天来，每天都能看到孙崇阁带队深入辖区检查走访的身影，“我很感谢这些商家和群众，他们都很理解和支持我们的工作，我们的努力没有白费。”

“只要大家都平平安安的，再苦再累都值得。”问及工作累不累，王俊幽默地说：“我已经忘了累字怎么写了。上班就干好工作，无论多晚赶到办公室也要辅导好儿子完成当天的作业，其它什么也不多想。”

义无反顾投入抗击疫情第一线，默默守护一方群众生命健康安全。王俊，一枝绽放在疫情一线的铿锵玫瑰。①6

她日夜奋战在抗疫第一线，白天值守，夜晚值班，没有休息过一天。2月10日晚上，她有感而发，深情写下诗作《妈妈，请您放心》，表达了一线抗疫人员的心声，感动了很多人。后来，诗作被魅力川江评为优秀征文，并在周口作家微信平台发表。正如诗中所说：她也是母亲的女儿、女儿的母亲，但此时因防疫需要，她放弃小家的责任，为了大家践行了共产党员的使命担当。

经过一个多月的日夜坚守，单洪艳所在辖区17000多名群众无一例感染者。单洪艳表示，她将和战友们一起，继续守护好广大人民群众的生命健康，在有序复工中筑牢生命防线，向党和人民交上满意答卷。①9

疫情防控一线显担当 ——记华耀城办事处党工委副书记单洪艳

记者 韩志刚 付永奇

到位、返乡人员准确排查、卡点出入登记、量体温、办理出入证及消毒佩戴口罩等情况进行督查，每天出督查通报，督促防疫防控点有效做好防控工作。

1月29日早上，辖区郭庄村上报，有一位武汉返乡人员发热。这名返乡人员一直居家隔离，已隔离15天。她

丝毫不敢掉以轻心，和办事处王学廉书记第一时间赶到现场，随即拨打120，区领导也很快赶到。120急救车安全驶离后，他们立即按照区领导要求对该村采取最严格的管控。下午，医院传来消息，排除该村民新冠疑似，确认只是普通感冒。

全民战“疫”中，出现一些不靠谱的事，引人深思。

“一刀切”比较盛行。一律封村、一概封路。有的小区对租房户“概不接纳”，导致他们有家不能回。来自疫情严重地区的司机在高速公路上流浪多天，无处安身。疫情有了新变化，中央提出科学组织企业复工，有些地方还是“一刀切”，简单地“一开了之”，不采取任何措施。个别企业复工后疫情扩散再次隔离，十分被动。一说防控，其他工作就关停待封；一说复工，就出现食客盈门、茶客云集，大有疫情解除天下安逸之势。

“大呼隆”屡见不鲜。好多事都是粗略、大概、说不准，对工作仅仅满足于一般化，满足于过得去，没有轻重缓急。在疫情严重的武汉，领导干部对辖区重症患者有多少不知道，对轻症患者有多少不清楚，对哪些小区需隔离没底数。好多事稀里糊涂，没有头绪。

“走偏”的做法，暴露出思想、方法上缺少精准。要么有失分寸，机械执行、过度过猛，要么粗枝大叶、表面文章、应付了事，

以精准纠偏

王锦春

常常出现“一管就死，一松就乱”的局面。

精准始终是防控疫情的重要手段。疫情暴发初期，党中央提出“精准施策”的要求，根据疫情防控的不同特点，因地制宜、对症下药。当疫情蔓延势头初步得到遏制时，党中央又提出分区分级精准防控的部署，划分为高中低三类风险区，分别制定差异化的疫情防控和恢复生产举措。为防止执行政策“走偏”，中央再三强调要统筹做好疫情防控和经济社会发展工作，结合实际“弹钢琴”。面对这场新中国成立以来防控难度最大的疫情，精准施策无疑是锦囊妙计、制胜法宝。为什么总有人看不见、玩不转呢？

“走偏”由来已久。针对脱贫攻坚，党中央提出“精准脱贫”的重大决策。为了达到“精准”，提出要设定时间表，实

现有序退出，既要防止拖延病，又要防止急躁症。实行严格评估，按照摘帽标准验收。要实行逐户销号，做到脱贫到人。精准之策，可谓周密细致科学。绝大多数党员干部领略到“精准”要义，脱贫攻坚一丝不苟，圆满完成。也有一些不尽如人意的事。贫困户底数摸不清，贫困标准“翻烧饼”，扶贫措施“一刀切”，甚至出现“贫困户都发一只羊，羊都被贫困户吃了”的现象。不少干部说，脱贫攻坚前期工作无序混乱，主要就是缺少“绣花”功夫，情况没吃透，措施不精准。

实践证明，“走偏”做法，源于形式主义、官僚主义，注定要吃大亏、摔跟头。此次疫情防控，各地出现五花八门的“走偏”，让党和人民付出的代价太大了，教训深刻。破解“走偏”，就要精准。为什么精

准那么重要？它是具体问题具体分析的体现，世界上没有两片完全相同的树叶，人不可能两次跳进同一条河流。一物一策，一策一措。精准的理念符合客观规律，精准的核心是科学方法。

疫情防控是一次能力大考，考验精准解决问题的能力。要精准，就要具体，一具体就深入。贯彻上级部署，不能囫囵吞枣、照本宣科，以文件落实文件。必须考虑时间、地点、条件不同，研究具体办法，明确具体责任，落实到岗位，量化到人。一句话，精准，就是落实的过程中抓实抓细。当然有些人为了精准，又玩起了“数字游戏”，编造虚假数字，行精准之名，无精准之实。这是工作作风和政绩观出现了严重的偏差。

“走偏”是打赢疫情防控阻击战的大敌，精准施策就是我们抗击疫情取得最终胜利的重要利器。①6

“疫”线快评

郸城:疫情中模范户的和谐生活

记者 徐松

从大年初一至今，被“封”在家里近1个月的市民，可能发生了睡、跳、唱、吼、吵、争、玩、学、抖、闹等等“五音十二律”的故事。

2月22日，记者来到郸城县吴台镇瓜赵行政村，走访一户连续获得6次“两建三扶四评”模范户的家庭。在这里，记者亲眼看到的、从村民口中听到的、干部代表评说的、家庭成员表现出来的，都是和谐的音符。

“两建三扶四评”是郸城县助力脱贫攻坚的一项重要举措。“两建”即建强基层组织、建设美丽乡村，以此让基层组织强起来、农村渐渐美起来；“三扶”即是扶志、扶能、扶业，让贫困户强信心、能就业；“四评”即是评孝老爱亲户、评脱贫致富户、评诚信守法户、评清洁卫生户，通过评选模范激发群众向上向善的内生动力，全县3年评出3万多户“四评”模范户。

瓜赵村的这一户共11口人、三代同堂，57岁的户主叫赵金运，他和妻子孔芝英在家务农并经营小超市、裁缝铺；大儿子赵路辉在外做建筑工，膝下一儿二女；二儿子赵国辉在家经营熟食小菜，养育一儿一女，其中最大的8岁，最小的3岁。这一个月来，老赵家的故事让人羡慕。

按宅基划分，老赵家3院宅子连片，家里没有楼房，仅有的一栋“两层”小楼，也是在一楼平房的基本

赵金运家庭，只是瓜赵村的一个缩影。仅2019年该村就评出100户“四评”模范户，在全村形成了模范与模范比美，普通农户见贤思齐的良好氛围。②2

战“疫”中永不消失的烛光 ——教师谈抗疫生活

记者 刘华志 王珂

奋战在“疫”线的医务人员相比，这点事不算什么。”

郭文丽是淮阳一高高二B段语文学备课组长，除了上网课，她每天还要参加学科组的视频会议，开组员视频会议，传达会议精神、讨论本组的教学计划和每天的作业内容设置。此外，她还要拟定每周的授课计划和备课计划，整理每周的周练试题，批阅每一位学生的作业。

此时，杨昆仑也闲不住，作为一名老师，也正绞尽脑汁给学生准备网课，尽可能分担一些家务活，辅导一下两个孩子学习。疫情下的生活显得比往常更加温暖。

“我们现在最大的愿望就是疫情消散，学生们能平平安安到校学习。”夫妻俩共同道出了他们的心声。

1月16日，在周口东站，史小雨不停地向出站口望，来回踱着步，迎接在武汉大学学习、放寒假回家的女儿刘小菁。

“你咋把自己裹得那么严实？”“武汉的新冠肺炎你不知道吗？”“这一路，我都戴着口罩嘞！”“回到家不能聚餐，也不能外出。”刘小菁边走边向母亲科普新冠肺炎知识。女儿的一席话，仿佛一盆冷水，浇灭了史小雨盼儿归家的心。

在家期间，刘小菁一家的情绪一直随着武汉疫情的发展起起落落。史小雨第一时间向周口市六一路小学如实汇报了家庭情况，校长宋德按照疫情防控流程上报信息，并每天电话联系史小雨，询问身体状况和需求。隔离期间，各部门的关心，让他们一家人感受颇深，立刻用行动让隔离生活变得有意义。

女儿作为武汉大学的学生，一方面向武汉大学新型冠状肺炎研究基金会捐款，另一方面担任起“帮帮湖北义务翻译群”的志愿者，为在国外采购医疗物资的国人，提供医疗物资资质和合同的英语翻译。史小雨则每天都要随机和10几名孩子进行通话，检查学生的学习情况，做好孩子们在家隔离的思想工作。

“每次看到关于抗疫先进事迹的报道，都会默默流泪。”史小雨说，希望开学之时，每个孩子身心健康、学习成绩不掉队。②2

抗疫生活多棱镜

